

兰花草

□南京 张景强

闲逛老门东,不经意间发现了几棵兰花草,瞬间想起了一首台湾校园歌曲,至今还能哼哼呢!

那是40年前,我刚刚考取县中。从小在乡下听惯了《东方红》《大海航行靠舵手》之类歌曲的我们,突然听到城里同学的录音机里播放“我从山中来,带着兰花草,种在小园中,希望花开早……”心想,世界上竟然还有这么好听的歌曲。那一段时间,常常让同学循环播放,听的遍数多了,歌词都能背诵下来。当年我的日记本摘抄的第一首歌词就是《兰花草》。

歌词那么美,旋律那么动听,可兰花草长什么样呢?小时候薅猪草,除了打碗花、铁苋菜、蒲公英,根本不知道什么叫兰花草……

毕竟是台湾校园歌曲,流行几年后很少再听到。或许制造洒水车的工程师也喜欢这首歌,现在,无论大街小巷,每每听见电子琴版的

不算十分标准的被调侃为“洒水车神曲”的《兰花草》,老远就知道洒水车要过来了,而每每洒水车走过,大街小巷里有人也会情不自禁地跟着哼两句。

真正认识兰花草,还是去年在广州过春节。有限的几天假,又是疫情严峻期间,儿子不允许我出门去爬白云山,只好在楼下小区里转转。小区里的景观树大多是南方特有的:高大的菩提榕、挺拔的椰子、美丽的异木棉、红红火火的凤凰木、树形优美的红花羊蹄甲。几乎每株大树的周边都栽种有矮小的绿植,有些绿植常见,比如杜鹃花、假连翘、茶花等。行走到突然发现有一片半米高、茎直立、叶子墨绿、花朵蓝紫的草本植物不认识,便问了度娘:兰花草。心情激动得要命啊!瞬间,那首好听的歌从心灵深处涌了出来。

兰花草,花色美丽,花姿优雅。据说喜欢温暖湿润和阳光充足的

环境,即便在深秋时节,也不改其色,依然紫气冲天。虽然它没有怒放的秋菊、飘香的金桂那么引人注目,但它不卑微,而且从容立于瑟瑟秋风中。

看到兰花草,不能不想起台湾校园歌曲《兰花草》;想起歌曲《兰花草》,不能不想起新文化运动领袖胡适先生。据说1921年夏天,胡适到西山去,友人送给他一盆兰花,他欢欢喜喜地带回家,读书写作之余精心照看,但直到秋天也没有开出花来。于是就写了这首小诗,诗歌原名《希望》。后来作曲家修改了歌词谱成曲,并将歌曲命名为《兰花草》。

“朝朝频顾惜,夜夜不相忘,期待春花开,能将夙愿偿。”作为中国现代史上叱咤风云的人物,胡适的作品真正为大众所熟知的并不多,而这首《兰花草》可能是流传最广的一个。清新质朴深情,对生命的期待与珍惜跃然纸上。

路观捏泥人

□陕西富平 吴宏博

小城来了个捏泥人的,引得大人小孩儿三层外三层地围观。这是一门几近失传的民间艺术,难得一见。

师傅的摊儿不大,全部的家伙就是一个工具箱和一把高交椅。交椅撑开,箱子掀盖,路旁一摆,生意开张。

师傅的原料是彩色的胶泥。胶泥拿在师傅手中,似乎带上了灵性,冥冥之中与师傅的思想合而为一,或捏、或捻、或搓、或摊、或拧,一个个生动的造型在两三分钟内就完成了。师傅将完成的作品插在箱子上预留的一排小孔里。有脚踩祥云、手持金箍棒的顽皮悟空;有大耳垂脸、大腹便便、憨态十足的八戒;有身披蓑衣、神情专注的垂钓子牙;有裙裾舞动、斜撑花伞的古之淑女;有飞落花架、相对对鸣

的瑞鸟,其神态栩栩如生,呼之欲出,令观者啧啧称奇。连在母亲怀中牙牙学语的乳儿也急得蹬腿伸胳膊,用最最简练的话语连喊“要!要!”

师傅要价不高,不管是肥的八戒还是瘦的悟空,工艺复杂的淑女还是线条简约的瑞鸟,全部3元。买者如云。有爷爷给孙子买的,有妈妈替女儿选的,有孩子自购自乐的。街上星星点点有或捧或挑着七彩泥艺的人们行走,手中的泥艺愉悦了人们的笑脸,灿烂的笑脸点缀了城市的风景。好一个魅力无穷的民间艺术。

师傅大约三十开外,手艺娴熟。他和观者攀谈、交流,但手中的活却并没有停歇,话题落脚,手里的泥人也便完成了,不得不让我怀疑起“一心不能二用”的古训。

有两个小女生点做玫瑰。师傅在细木签头上先粘出黄色的蕊,再在掌心快速捻出一片片红色的花瓣,层层叠叠地围绕花蕊粘在一起,玫瑰的雏形立现,师傅又用绿色的胶泥做出花托和枝叶。小女生以为作品已经完成,忙伸手递钱给师傅。师傅一笑,从箱子里拿出一张塑料包装纸,一折一粘,形成了一个圆锥形的塑料筒,师傅把艳红的玫瑰套了进去。小女生又递钱,师傅仍未接,却从箱子里拿出一个精致的玻璃瓶,对着花蕊一喷,啊!原来是香水,香气四散。师傅竟是性情中人。3元钱换得了两位小女生会心的微笑,争抢着手捧玫瑰远去了。那香气竟遗了一路。

问知,师傅乃山东人。以前只知道山东出英雄好汉,今见心灵手巧、富有生活情趣的泥人师傅,嘻。

老井

□山东昌乐 路来森

在村庄,一口水井,就是一幅风俗画——浮世得不得了。

井壁上,湿淋淋的,挂满了墨绿的苔藓,仿佛岁月漫染过的沧桑的日子;井底,一汪寒潭,如同村庄深邃的眸子,永远那么清澈而又明朗;井台,是用青石板砌成的,多少年下来,井口上,已然留下了道道印痕,仿佛村庄某种永恒的记忆;厚重的青石板面,光滑而明净,映着青天,映着岁月里那些斑驳的光影,甚至映着曾经发生在水井边的一个个故事。

早晨,是一口水井最热闹的时间。这个时间,水井边上,异常喧哗。水桶撞击的“砰砰”声、担杖颤动的吱吱声、乡人问候的寒暄声,交织成一片。一口水井,就成了一個村庄声音发出的源泉地。

早饭以后,村人大多出去了,于是,一口水井就变得安静下来了。

阳光,哗啦啦地照在井台上,青石板,泛着白亮亮的光,人望过去,得眯了眼,才能看得明白。井台上,也许还存着没有完全干涸的

水渍;阳光,便就在这水渍上,跳跃着、闪烁着,形成了许多色彩斑斓的光点。

这个时候,一位年轻的妇人也许就会来到井边。她,左手提着一只水桶,水桶上挂着井绳;右手则端着一个水盆,水盆里盛放的是要洗的衣服。妇人放下水盆,提一桶水,就开始洗衣服。她,洗得很静,一边洗一边想着自己的心事。她到底在想什么?没有人知道,那是属于妇人自己的秘密。一个人,独自洗着,累了,就抬抬头,举手理一下垂下的鬓发,然后向远处望一下。时光,很安静,很美好。

洗过的水,就倒在井台下面,于是,吸引了不远处的一群鸭子、几只鸡、一头小猪。它们,纷纷奔向水井边,在泥水中嬉戏、玩耍;不时,还撒欢般地发出自己的叫声,于是,井台边上就多了一份禽畜的欢乐。那位洗衣的妇人,似乎也被吸引了,她,望着,望着,望出一份恬静、一份祥和……

井台边缘上,也许还会有一棵

树,比如,一棵枣树、一棵梧桐,或者一棵别的什么树,夏天里,能为井台遮下一片绿荫;能为提水人遮下一片清凉。

老人们,觉,变得少了;中午,睡不着,就喜欢到井台边坐一下。拿一只脚凳,持一支长长的旱烟管,烟管上挂一个烟包。人坐下,挖一锅烟,点上,缓缓地吸着,神情悠然,神往;往事,便在缕缕青烟中冒出;回忆,成为一份享受,在时间中滋透生命的记忆和美好。若是三两位老人,那就成了一道风景,一边吸烟一边唠叨着,家长里短、村人村事,都是唠叨的话题;笑容里,有一份沧桑的沉静,他们把时光凝聚成一份生命的洗练,像老井光滑的石板,硬朗而坚实。

季秋时节,树叶落了,落满光滑的井台,如深秋里绽放的花儿。

一阵风起,落叶便从石板上滑掉。依旧是干干净净的井石板,依旧闪烁着时光的明净。

石井边,时间在继续,风景在继续,记忆在继续,故事在继续。

交通变奏曲

□东台 王阿丽

1979年寒假的最后一天,清晨,太阳还没出来,满天繁星还没散去,乡村的道路冻得裂开了口。我们裹着的围巾沾上了白霜,布鞋染上了朝露。这天全家人起了个早,高高兴兴地送大哥赴南京求学。

我的老家在苏北里下河地区东台时堰,这里水网密布,河道纵横。上世纪七八十年代,村里出行主要还是靠挂桨船。所谓挂桨船,就是“挂”上了螺旋桨、有了机械动力的水泥船,但船体仍很简陋,中间搭个棚子就是船舱,里面用水泥砌成台子,铺上被子就算是床。

当时到南京无法直达,需要搭乘两个小时的挂桨船到溱潼,然后再转乘汽车。一艘挂桨船只能容纳12人左右,等人都上齐了,船家发动机器,“突突突”的轰鸣声响彻河面,浓烟滚滚升起。“开船啦!”船家吆喝一声,挂桨船劈波斩浪,卷起雪白的水花。这样的送别持续了七八年,直至今日,一叶小船远去、父母岸边相送的画面仍定格在我的脑海中。

1986年,我们镇上开通了往南京的直达车,早上6点出发,中途在江都停车,下午3点能到南京。虽然时间稍长,但这大大减轻了我们的旅途劳顿。“这下孩子们出行方便了!”我爸爸心里乐呵。很长一段时间里,这趟班车是我们去南京、我大哥二哥假期回家探亲

的首选。后来,随着新的公路不断建成,乘车时间渐渐缩短到了4个小时。

时间的车轮滚滚向前。2004年7月1日上午10时12分,南通开往淮安的5188次列车进入东台站。从此,东台结束了不通火车的历史。2005年,东台铁路客运与全国联网。如今,东台与南京之间乘车只需2个半小时,一天内有早、中、晚三趟列车往返。以前,哥哥们只能选择寒暑假探亲,现在周末探亲已是家常便饭。周六上午,哥哥坐上列车,给家里打个电话,我们就赶紧张罗着买菜做饭,欢欢喜喜盼着团聚。

“记得当初第一次送你大哥上南京,坐船去泰州中转,途中遭遇大雨,船舱是露天的,我们穿着短袖,打着伞,冻得直哆嗦。现在交通这么方便,当天往返南京不成问题,你们只要常回家看看,我们的心满意足了!”爸妈感慨道。

更高速的时代正在飞驰而来。2018年10月24日上午8时18分,一列由连云港站开往盐城北站的“和谐号”动车组通车试运行。随着徐宿淮盐城际铁路的建设,东台人踏上高铁出行指日可待,对哥哥们来说,探亲回家将变得和住在同城一样方便。从“挂桨船”到“和谐号”,拉近的不仅是空间距离,还有亲人之间的情感联结,从前的“天边”如今已经近在“眼前”。

欲采桂花同酿酒

□四川蓬安 王优

走上公交车,桂花香扑面而来。空荡荡的车上,白衣红唇的女司机正在摘桂花。

后座上,横放着一大袋桂枝,短短的,连枝带叶,金黄的小花缀满叶柄处,成簇成串,柔嫩馨香。说是乡下老家拆迁,院子都推了,好大的一棵桂树亦不能保留,只好砍掉。满树的花,香得让人心疼。遂将桂枝剪下,运回城里,摘下桂花,酿酒。

记忆中,印象深刻的除了雄黄酒,就是桂花酒。其实,先前,对桂花并无特别之感——名字不美,姿态也不艳。有时觉得它朴实如乡下丫头,也确实听到过不少女子名曰桂花。少时读红楼,见有风雷之性的夏金桂如何制服薛霸王,心中很是痛快,然而对金桂二字却不喜,不论人或物,尽管那时根本不认识金桂其人其物。

而桂花一旦与酒诗相连,便有了仙气灵气,没有了俗气戾气。桂花与酒,自此长驻心中,与清风相谐,同明月为伴。

女司机拿起桂枝,三下两下,手指所到之处,米粒般的桂花源源不断地掉在白色塑料袋里。鲜艳的红唇一努,方见前面的操作台旁已悬挂着大半口袋黄灿灿的桂花。说是整个上午,趁候客的间隙摘下来的,可以酿10来斤酒了。

在她口中,自制桂花酒特别简单:拣去鲜桂花中的杂质,稍稍晾晒一下,倒入白糖,拌匀,装好,放置三四天,加入高度白酒,密封。半年后,启盖饮用,香醇可口,回味无穷。

闲聊中得知,女子年年酿桂花酒,自饮,或者送人。往年采摘桂花,很是大气且诗意。直接把洁净的塑料布往树下一铺,用力一摇,沙沙沙,下雨一样,黄金满地,馨香四溢。

恍惚之中,似乎看到了这样的画面:瓦屋小院,桂树繁茂如伞,枝间小花,星星点点。树下的女子,仰起好看的容颜。“小娘子,叶底花。没事出来喝杯茶。”呵呵!什么时候听过的民谣呢,竟幽幽然回荡在耳边。无端觉得,那花,应该是桂花,那茶呢,不过是甜且香的桂花酒。

忆起往昔,女子禁不住笑了,旋即摇了摇头,水滴样洒红色的耳坠晃荡起来。唉!老房子不在了,小院子没有了,金桂子也砍掉了。但桂花越陈越香,回忆终将越来越模糊、越来越惆怅……

想起抚琴大道两旁,桂花正在怒放,淡黄色的小花缀满枝桠。不由心念一动:什么时候也摘些来,做一坛桂花酿。待到朔风四起,天晚欲雪,斟上一杯,慢慢啜饮。

青石街

NEW SUPPLEMENT 424号

投稿信箱:xinfukan@126.com